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LES NOMBRES RELATIFS

I') Qui est en relation, en lien avec une chose ; qui n’est pas
envisagé en soi

RELATIF, RELATIVE - Adjectif

XIIIeme siecle - Emprunté du latin relativus, « qui est en rapport avec ».
Dictionnaire de I'académie francaise




QUESTIONS
Entourer les nombres
relatifs :

+5 \‘/25?

1 ¢ 0, 25

2 0

+2,7 x 10*
9

-34

Donner un entier
relatif positif compris

entre :

2
- et2,4.
5

Donner le nombre
relatif associé au point
B sur la droite
graduée.

Placer le point B’ dont
I’abscisse est
I'opposée du celle de
B.

Les nombres relatifs sont les nombres dont la signification dépend d’un signe :

Ce sont les nombres négatifs.

Par exemple, - 3, - 10*, -23,7, - 56 230
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Ce sont les nombres positifs.

Par exemple, + 2, + 0,75, + 1073, + /14,4, + 32

En particulier, les entiers relatifs constituent I'ensemble Z.

z-={..-5-4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4,5, ..}

llli:j:'

AI

La représentation géométrique des nombres relatifs
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L'abscisse du:point
Alest «-4» w

Le nombre « ordinaire » 4 donne lieu aux deux
nombres relatifs : + 4 et - 4

A et A’ sont a égale distance de l'origine.
- 4 et + 4 sont opposés |'un a l'autre.

- 4 et + 4 ont la méme valeur absolue : 4

s e
=X
v

L'abscisse du point
Aest«+4»

La droite est pourvue :
- D’une origine « O »,
- D'une unité de
graduation,
- D’un sens.

Les nombres relatifs sont
associés aux points de la
droite : ils sont les abscisses
de ces points.

REPONSES

Ces nombres sont tous
des nombres relatifs.

+5 \\/25\
1 +0, 25
2
+2,7 x10*
9
-34 a9

2
Entre E et2,4,ilya

deux possibilités :

+let+2

Le nombre relatif
associé au point B est
+6.

Son opposé est « - 6 »



Le sens usuel de lecture sur la droite est de gauche a droite.
Elle peut étre parcourue dans deux sens :
e Arriver au point A revient a parcourir la droite, a partir de O, dans
le sens usuel de lecture dit « positif ».

e Arriver au point A’ revient a parcourir la droite, a partir de O, dans
le sens contraire dit « négatif »



QUESTIONS

Calculer :

(+1) + (+3)

0+(3)

(+3,5) +(+4,2)

(+9) + (12)

(+42) + (23)

% LES OPERATIONS ENTRE NOMBRES RELATIFS

De facon courante et pour faciliter I'écriture des expressions et calculs, les nombres
positifs - uniquement - pourront étre écrits avec ou sans mention du signe « + ».

REPONSES
L’ADDITION DE NOMBRES RELATIFS :

Elle se traduit par des parcours successifs sur la droite — le premier en partant
de O - dans le sens positif ou négatif.

Les trois premiers
calculs peuvent se
schématiser sur la

droite.
+ Additionner (+ 2) et (+ 5) : 44
ST N \'v\\
Déplacement positif a partir Déplacement positif a partir de A - Le point
de O - Le point obtenu est A. obtenu est B d'abscisse « 7 »
+3
+2 +5
//’_'\\\ PP
4 N7 \v
T & 5 4 3 2 1 a 1 2 a 4 g & T a8
A B +7,7
: Dol : (+2) + (+5) = (+7) I
: De facon simplifiéce : 2 + 5 = 7 :
+65



QUESTIONS

Calculer :
=2)+ (-1

0+ (=5)

(-2.5) + (—4)

(=5)+(=7)

(—42) + (-23)

(+5) + (=9

D+ (=7

0+ (—4)

(+5,2) + (—10)

(+28) + (—42)

17 — 23

45-20

¢ Additionner (- 2) et (- 5) ;

et ik N aiaiai
v v

V\\
Déplacement positif a partir de A’ - Le point
obtenu est B’ d'abscisse «- 7 »

Déplacement négatif a partir de

O - Le point obtenu est A’.
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: Dol : (-2) + (-5) = (-7) !
I
L De fagon simplifiée : =2-5=-7 :

Déplacement négatif a partir de C — Le point
obtenu est D d’abscisse « - 3 »

Déplacement positif a partir de
O - Le point obtenu est C.
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D'ou : (+2) + (-5) = (-3)
De facon simplifiée : 2-5 =-3

REPONSES

(=3)

(=5)

(—6.5)

(=12)

(=65)

—5o0u (-5)

—27 ou (—27)

(+1)

(=6)

(-4)

(-4,8)

(-14)

—60u(—6)

25 ou (+25)



QUESTIONS REPONSES

Calculer : T F
(=3)+ (+4) Déplacement négatif a partir de Déplacement positif a partir de C' - Le point (+1)
O - Le point obtenu est C'. obtenu est D’ d’abscisse « + 3 »
0+ (+6) (+6)
+5
(—4) + (+5) - (+1)

(~13) + (+8) Y -5)

o'y

(—25) + (+5) 7T T T T & | b (—20)

-10 + 7 CCLULLEEECELLEET ‘- ------------------------------------------- . —3 ou (_3)

. D'ou: (-2)+ (+5) =(+3)

—1+31 De fagon simplifiée : =2 + 5 =3 +30
e I o1z
(+5) — (—4) (+5) + (+4) = +9
(=3) = (+5) (=3)+(=5)=(-8)

LA SOUSTRACTION DE NOMBRES RELATIFS :
0-(—4) 0+ (+4) =4
La soustraction d'un nombre se traduit par I’addition de son opposé.
(+5,2) - (-10) o L'opposé de (+ 5) est (- 5). (+5,2) + (+10) = +15,2
e L’opposé de (- 5) est (+ 5).
(+28) — (+42) D’oU, (+28) + (—42) = (—14)
e (4+2)=(+5)=(+2) + (-5) = (- 3) ou:2-5=-3
17 = (+3) o (+2)=(=-5)=(+2) + (+5) = (+7) ou:2-(-5)=2+5=7 17+ =(19

45 — (—20) 45 + (+20) = +65



LA MULTIPLICATION ET LA DIVISION : LA FAMEUSE REGLE DES SIGNES
QUESTIONS

QUESTIONS
Calculer :
La multiplication par un nombre relatif Calculer :
(=3) x (+4)
« (-12) ou—12
(+2) X (+6) ¢ - (+2) X (+5), peut-étre lu comme le double de 5,
Soit' 1 2%x5=10 (+12) ou 12
(—4) X (=5) ¢ (#2) x (=5), comme le double de |I'opposé de 5,
(+20) ou 20
Soit + 2. X (=5) =(=5) +(=5)=-10
(=3) x (+2) ;
¢ (=2)x(#5), comme l'oppose du double de 5, (-6)ou—6
(+2,5) x (—-10) Soit 7 =(2x5)==10
5 , (—25) ou — 25
¢ (=2)x(=5); comme l'oppose de I'oppose du double de 5,
—10 x 7 .
REES: Soit'1 =(=10)'=10 —70 ou (—70)
31 x (-1) I' (—31) ou—31
1
-4 x (—0,5 I La division par un nombre relatif
( ) ! (1) (+2) ou2
I
' ; 1 i 10000
(—50) + (+4) " (1) L'inverse de 5 est - 7 L'inverse de « =2 > est 5 solt — 5 (—12,5)
. |
(=30) + (=2) : 15 ou (+15)
(+12)+ (-4 | (-3)
I
(+120) + (+10) 1 (+12)
(—28) PLUS PAR* PLUS et MOINS PAR MOINS donnent PLUS +4)
-7
Le produit ou le quotient de deux nombres de signes contraires est : 1
% PLUS PAR MOINS et MOINS PAR PLUS donnent =3
(=10)

« PAR » est I'abrégé de « Multiplié par » et de « Divisé par ».




